



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКІХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1 ДЕКАБРЯ. || № 23 || 1901 ГОДА.

Можно ли, и какъ можно православнымъ христіанамъ молиться за христіанъ неправославныхъ?

Всѣмъ намъ, чадамъ Единой Святой, Соборной Апостольской, Вселенской Церкви въ недоумѣнныхъ случаяхъ касательно вѣроученія не должно водиться собственными разумѣніями, которыя могутъ быть погрѣшительны, а должно имѣть для сего руководственныя правила. И эти правила заключаются прежде всего въ книгѣ, именуемой «Кормчая». Это— сборникъ правилъ св. Апостоловъ, св. вселенскихъ и помѣстныхъ Соборовъ и вѣкоторыхъ св. Отцевъ.

Въ концѣ этой книги, въ главѣ: *O Римскомъ отпадении, како отступиша отъ православия впры, и отъ*

святыя Восточная Церкви,—папа Римский съ своими пособователями, неправо именующими себя католиками, названы еретиками. О другихъ же христіанскихъ вѣданіяхъ протестантскихъ и говорить нечего, такъ какъ они еще далѣе уклонились отъ православія.

Въ той же «Бормей» книгѣ въ 10 й главѣ, въ 6-мъ правилѣ помѣстнаго Лаодикийскаго Собора о еретикахъ вообще произнесенъ такой судъ св. Церкви: *и нѣсть достойно ере-тикомъ въ церковь Божію входити*. А въ 33-мъ правилѣ того же Лаодикийскаго Собора сказано: *Съ еретики и со отвергшимися отъ Соборныхъ Церквей да не помолится никто.*

Но вотъ вопросъ: каковъ взглядъ св. Огцевъ нашей Православной Церкви на ересь?—Въ Отечникѣ епископа Игнатія Брянчанинова говорится о преподобномъ Агафонѣ. Однажды постыдили его нѣкоторые братіи и захотѣли испытать его смиреніе и терпѣніе. Они упрекали его въ гордости, злорѣчи и развратной жизни. Всѣ эти пороки старецъ признавалъ въ себѣ и слезно просилъ постытителей помолиться о немъ. Когда же они назвали его еретикомъ, старецъ сказалъ, что онъ отнюдь не еретикъ. На вопросъ братіи,—почему обвиненіе въ ереси встревожило его, онъ отвѣчалъ: «потому что ересь есть отчужденіе отъ Бога. Еретикъ отлучается отъ Бога живаго и истиннаго, и пріобщается діаволу и агеламъ его. Отлученій отъ Христа (конечно чрезъ исповѣдуемое имъ ложное ученіе о Христѣ) уже не имѣть Бога, Котораго онъ могъ бы умолить о грѣхахъ своихъ, и во всѣхъ отношеніяхъ есть погибшій».

И если бы это было не такъ, если бы т. е. ереси, или ложныя ученія, какъ слѣдствія свободомыслія, не имѣли такого нагубнаго значенія въ св. Христовой Церкви: то св. Апостоль Павель не писалъ бы первенствующимъ христіанамъ

такихъ предостереженій: *Братіе, блудитеся, да никтоже васъ будетъ прельщая философию и тщетною лестію, по преданію человѣческому, по стихіямъ міра, а не по Христу* (Колос. 2, 8). И еще: *иные суть смущающіи вы, и хотящіи превратити благовѣстование Христово. Но и аще мы, или Ангелъ съ небесе благовѣститъ вамъ паче, еже благовѣстихомъ вамъ, анавема да будетъ* (Галат. 1, 7, 8).

Впрочемъ, Православная наша Церковь, по присущему ей человѣколюбію дозволяетъ молиться объ отсѣдающихъ отъ нея, т. е. о еретикахъ, какъ можно видѣть въ той же «Кормчей» книгѣ, въ главѣ 15-й, въ 66 правилахъ Кареагенского помѣстнаго Собора. Но о чёмъ молиться? — *Молитися, да оставятъ прелестъ, и да познаютъ истину.*

И въ другой книгѣ — «Православномъ исповѣданіи Каѳолической и Апостольской Церкви Восточной», въ 1-й ея части, въ концѣ отвѣта на 92-й вопросъ также дозволяется молиться за еретиковъ и раскольниковъ, чтобы они обратились къ вѣрѣ Православной прежде конца своей жизни.

Такъ Православная Церковь и поступаетъ. Напримѣръ, въ помяннике (въ ковцѣ Слѣдованной Псалтыри) молимся: *Отступивши отъ православныхъ вѣры, и погибелными ересими ослѣпленныя, свѣтомъ Твоего познанія просвѣти, и святѣй Твой Апостольский Соборный Церкви причти.*

Теперь представимъ иѣкоторыи свои соображенія. Изъ вышеизведенныхъ мѣсть видно, что наша Православная Церковь дозволяетъ молиться за еретиковъ только за живыхъ, а не за умершихъ, и притомъ только объ ихъ обращеніи къ вѣрѣ православной. Когда же, прибавимъ къ сему, еретикъ, по молитвамъ св. Церкви, обратится къ Православной вѣрѣ: тогда и молитва Церковная о немъ будетъ уже совсѣмъ иная, т. е. о спасеніи его души.

А какъ достигается человѣкомъ спасеніе? Одно изъ главныхъ условій къ достижению спасенія есть покаяніе. Примѣры сему видимъ въ св. Евангеліи. Мытарь получилъ оправданіе чрезъ покаяніе (Лук. 18, 10—14). Блудный сынъ возвратился къ Отцу чрезъ покаяніе (Лук. 15, 11—32). Разбойникъ благоразумный, распятый съ Господомъ Иисусомъ Христомъ, вошелъ въ рай также чрезъ покаяніе (Лук. 23, 40—43). Да и Господь сказалъ о Себѣ, что Онъ пришелъ на землю, дабы грѣшниковъ призвать къ покаянію (Мате. 9, 13).—Въ покаяніи же имѣютъ нужду всѣ люди. *Вси бо согрѣшиша, какъ говорить Апостолъ, и лишени суть славы Божія* (Рим. 3, 23). Но неправославный, или еретикъ, если бы вздумалъ принести предъ православнымъ іереемъ раскаяніе во грѣхахъ своихъ, покаяніе его будетъ нецѣльствительно. Читаемъ въ «Православномъ Исповѣданіи» въ Ій части вопросъ 113-й: что мы должны наблюдать при таинствѣ покаянія?—Отвѣтъ. Во-первыхъ, должны смотрѣть, чтобы кающійся былъ христіанинъ Православной и каѳолической вѣры: *ибо покаяніе безъ истинной вѣры не есть покаяніе, и не приемлется отъ Бога.*

Но все это говорилось о живыхъ неправо вѣрующихъ христіанахъ, или еретикахъ. Что же сказать объ ихъ, отшедшихъ изъ сей жизни, душахъ?

Хотя въ Престранномъ Христіанскомъ Катихизисѣ Православной Каѳолической Восточной Церкви, въ 11 членѣ сказано, что душамъ умершихъ къ достижению блаженнаго воскресенія вспомоществовать могутъ приносимыя за нихъ молитвы, особенно соединенные съ приношениемъ безкровной жертвы Тѣла и Крови Христовой: во это говорится о душахъ православныхъ христіанъ, и притомъ умершихъ съ вѣрою — Душъ же неправо вѣрующаго, умершаго при своихъ заблужденіяхъ, и не принесшаго въ нихъ искрен-

няго покаяніи предъ Господомъ, какая можетъ быть надежда на спасеніе? И какъ и о чёмъ молиться за такую душу?— Молиться о ея спасеніи (Со святыми упокой...) нельзя; потому что при жизни неправовѣръ не отрекся отъ своихъ заблужденій и не принесъ искренниго раскаянія въ нихъ предъ Господомъ. Молиться объ обращеніи души къ покаянію поздно; потому что душа, по отрѣшеніи отъ тѣла, каяться не можетъ, такъ какъ—будущая жизнь—время не покаянію, а воздаянію.

Да и то должно принять во вниманіе: къ чему бы въ Православной Церкви составлять особые «Чины» на присоединеніе римскихъ католиковъ и протестантовъ къ Православной вѣрѣ, если бы и безъ того можно было молиться о спасеніи ихъ душъ? Однако св. наша Церковь отъ каждого неправовѣра, желающаго быть съ Ней въ общеніи, непремѣнно требуетъ, чтобы онъ всенародно—предъ всею Церковью отрекся отъ своихъ заблужденій и принялъ чистое христіанскоѣ учение. И еще: если бы можно было молиться церковною молитвою о спасеніи душъ умершихъ неправовѣровъ, или хотя бы объ облегченіи ихъ загробной участіи: то непремѣнно при богослуженіяхъ Православной Церкви употреблялись бы особыя за нихъ ектеніи, или прошенія. Однако во всѣхъ нашихъ церковныхъ службахъ и подобнаго ничего нѣтъ. А на противъ, въ 1-ю недѣлю Великаго поста, совершая Торжество Православія, св. наша Церковь изрекаетъ анаему, т. е. отлученіе отъ единенія съ собою всѣхъ еретиковъ и отступниковъ отъ Православія; съдовательно и латинянъ или римскихъ католиковъ и протестантовъ. Какъ же, спросимъ, Церковь въ одно и тоже время будетъ и анаематствовать и молиться за нихъ?

Въ подтвержденіе сказанного приведемъ здѣсь слова приснопамятнаго святителя нашего, иконашаго московскаго митрополита Филарета. Онъ говоритъ: «Иное дѣло молиться о сое-

диненіі съ Православною Церковію^ю неправославныхъ церквей въ обширномъ составѣ молитвъ, объемлюющихъ весь миръ; а иное поминать неправославныхъ въ диптихахъ (синодикахъ или помянникахъ) при Таинствѣ Евхаристії. Неправославные самыи неправославіемъ отлучили себя отъ общенія таинствъ Православной Церкви. Сему соотвѣтствуетъ непоминаніе ихъ при Таинствѣ Евхаристії, и *исключение изъ диптиховъ*. (Записки о жизни и времени святителя Филарета, м. московскаго. Н. В. Сушкова. Москва, 1868 г., Прил., стр. 162).

Замѣтимъ при семъ, что слова: *исключение изъ диптиховъ* приводятъ къ той мысли, что имена неправославныхъ христіанъ и вообще при всякомъ Церковномъ Православномъ Богослуженіи поминать не слѣдуетъ. Ибо какъ-же въ самомъ дѣлѣ ихъ поминать, когда они изъ диптиховъ исключены?

Скажутъ: разсуждать такъ очень строго.—Что дѣлать? Но вѣдь у Господа нельзя вымолить милости насильно. Ибо Богъ нашъ—*Богъ ревнитель* (Исх. 20, 5); *Праведеніе Господъ, и правды возлюби* (Пс. 10, 7). Бывали же случаи, когда Самъ Опъ запрещалъ о людяхъ молиться. Такъ пророку Іеремію говорилъ о народѣ своемъ: *Ты же не молися о людехъ сихъ, и не проси еже помилованіемъ быти имъ, и не моли, ниже приступай ко Мне о нихъ, яко не услышу тя* (Іерем. 7, 16). И это повелѣніе Господне относится къ людямъ еще живымъ, слѣдовательно еще имѣвшимъ возможность покаяться. И пророкъ не дерзalъ преслушать слово Господне, оправдывая свою молитву за нихъ человѣколюбiemъ.

Впрочемъ, говоря о семъ, мы имѣемъ здѣсь въ виду молитву за неправославныхъ христіанъ только Церковнообщественную, которую если въ самомъ дѣлѣ допустить въ Православной Церкви: то для Православія неминуемо послѣдуетъ

величайший вредъ, неисчерпаемое зло. Подумаемъ напр.,—много ли православныхъ христіанъ твердыхъ въ исповѣдуемой ими вѣрѣ? Не у большой ли изъ нихъ части вѣра славенъкая, какъ искорка, готовая ежеминутно погаснуть? И если таковые люди будутъ слышать въ православныхъ храмахъ поминовеніе о здравіи или упокоеніи римскихъ католиковъ или протестантовъ, не придутъ ли они въ скорости къ такому заключенію: *стало быть,—какъ ни въруй—все равно?* А чрезъ это и отпаденія отъ Православной Церкви чаше и чаще должны будутъ повторяться, если и не формально, то въ душѣ. А тутъ-то и самое великое горе. Незамѣтно для самого совращеннаго, онъ бываетъ православный только по имени, а въ самой вещи неправовѣръ, или вовсе невѣръ.

Также и христіане другихъ исповѣданій, вида, что Православная Церковь молится за нихъ, должны приходить къ такому же заключенію о равенствѣ всѣхъ вѣроисповѣданій. А это и желающихъ неправовѣровъ можетъ отвлекать отъ присоединенія къ Православной Церкви.—*Вѣдь православные и безъ того молятся за насъ,*—будутъ они говорить.

Впрочемъ обѣ этомъ-то и хлопочутъ некоторые, говоря, что всѣ люди, какую бы они вѣру ни исповѣдовали, спасутся; и еще: Господь не указалъ намъ, какую содергать вѣру.—Это—ложныя мечты человѣческія. Что не всѣ спасутся видно изъ св. Евангелія. Изображая Свой страшный Судъ, Господь прямо раздѣляетъ всѣхъ людей на два разряда и однихъ поставляетъ одесную Себя, и вводитъ въ Царство Небесное, а другихъ ошую, и отсылаетъ *въ огнь вѣчный, уготованный діаволу и аггеламъ его* (Мате. 25, 35—46). И наследующихъ Царство Небесное будетъ меньшая часть,—даже и изъ православныхъ только тѣ, которые будутъ жить по-православному. Это также видно изъ словъ Самого Господа: *мнози бо суть звани, мало же избранныхъ* (Мате.

20, 16) О второмъ же возраженіи, т. е. что Господь не указалъ намъ, какую содергать вѣру, должно сказать, что это—клевета на Бога. Ибо не для того ли Сынъ Божій и на землю сходилъ, чтобы преподать людемъ ясное и подробное учение о томъ, какъ они должны вѣровать и расходагать жизнь свою по вѣрѣ? Поэтому и говорилъ Онъ: *не придохъ разорити законъ Моисеевъ, но исполнити* (Мате. 5, 17). И еще говорилъ о Себѣ: *Азъ есмъ путь и истина и животъ* (Иоан. 14, 6). И учение его названо *глаголами живота вѣчнаго* (Иоан. 6, 68). И потому—всѣхъ Онъ призывалъ къ Себѣ, говоря: *аще кто жаждетъ, да приидетъ ко Мни и пиецъ* (Иоан. 7, 37). И еще: *приидите ко Мни вси труждающиися и обремененіи*, и проч. (Мате. 11, 28. 29). А, по воскресеніи Своемъ, пославъ учениковъ Своихъ на проповѣдь, Господь повелѣлъ имъ учить всѣ народы, чтобы соблюдали все, заповѣданное Имъ (Мтѣ. 28, 20). Апостолы же, все заповѣданное Господомъ, истинное вѣроученіе и правоученіе изложили письменно въ святомъ Евангелии и своихъ посланіяхъ. Послѣдующіе же за ними св. Отцы и учителя Церкви Христовой въ подробности изъяснили все это истинное вѣроученіе и правоученіе, содержащееся въ Св. Писаніи, во всей полнотѣ и чистотѣ, безъ всякой примѣси человѣческихъ неправыхъ миѳій и разумѣній. И въ началѣ эта Христова Церковь была одна и единственная во всемъ мірѣ. И только съ IX-го вѣка римскіе папы самовольно стали примѣшивать къ истинному Христову учению свое лживое умствованіе, чрезъ что и отдѣлилась Римская Церковь отъ Православной Восточной. И чѣмъ дѣлѣе время шло, тѣмъ болѣе прибавлялось въ Римской Церкви заблужденій; и дошло наконецъ до того, что нѣкоторые недовольные ею римскіе католики отпали отъ нея, и образовали свои церкви протестантскія, еще далѣе отступивши отъ православія.

О важности же послушания св. Христовой Церкви Самъ Господь въ св. Евангелии сказалъ: *ище кто Церковь преслушаетъ, буди тебъ якоже язычникъ и мытаръ* (Мате. 18, 17).

Но возвратимся къ своему главному предмету. Что это значитъ: православные христіане не просить молиться за себя и за своихъ покойниковъ—римскихъ католиковъ и протестантовъ; а эти послѣдніе, наоборотъ, нерѣдко просить православныхъ служить панихиды по своимъ роднымъ, и проч?. Что тутъ за причина? Явно, что причина эта есть бѣдность внутренняго духовнаго содержанія западныхъ неправовѣрныхъ христіанскихъ церквей. Душа римского католика или протестанта, жаждущая спасенія, не можетъ въ своей церкви обрѣсти удовлетвореніе своимъ высшимъ духовнымъ потребностямъ; а потому и обращается къ Православной Церкви, Которой одной присущи *всѧ божественныя силы, аже къ животу и благочестию* (2 Петр. 1, 3). И это подтверждается самыми дѣломъ. Нерѣдко неправовѣры, искренно присоединившіеся къ Православной Церкви, вскорѣ по присоединеніи и по причащении Божественныхъ Тайнъ Тѣла и Крови Христовыхъ, ощущали въ душахъ своихъ неизъяснимыя духовныя утѣшенія, о которыхъ они прежде, до присоединенія къ Православной Церкви, и понятія не имѣли.—И то еще можетъ служить доказательствомъ несостоятельности западныхъ церквей, что защитники ихъ всегда отстаиваютъ свои неправыя умствованія съ азартомъ и озлобленіемъ противъ нашей Св. Православной Церкви. А сказано въ Св. Писаніи о Богѣ: *Въ миръ мѣсто Его* (Псал. 75, 3). Значить, гдѣ миръ и любовь, тамъ только и Богъ; а гдѣ немирствіе и озлобленіе, тамъ не можетъ быть благодати Божіей, и не благоволитъ Господь въ озлобленнымъ сердцамъ.

Впрочемъ, говоря о строгости нашей Православной Церкви

въ отношении поминовенія неправо вѣрующихъ христіанъ, мы не къ тому ведемъ рѣчь, что будто Святая наша Церковь заповѣдуєтъ намъ, чадамъ ея, вовсе никоимъ образомъ не молиться о нихъ. Она только запрещаетъ намъ своечинную молитву, т. е. молиться—какъ намъ хочется и какъ вздумается. Мать наша Православная Церковь внушиаетъ намъ, чтобы все у насъ, какъ и самая молитва, совершалось *по чину и благообразно* (1 Кор. 14, 40). Мы и молимся, при всѣхъ нашихъ церковныхъ богослуженіяхъ, о всѣхъ разноплеменныхъ народахъ и о всемъ мірѣ, чаще всего и сами не зная и не понимая того. Именно мы молимся такъ, какъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ научилъ Своихъ апостоловъ молиться въ преподанной имъ молитвѣ: *Да будетъ воля Твоя, яко на небеси, и на земли!* Это всеобъемлющее прошеніе объемлетъ собою всѣ нужды и наши и единокровныхъ намъ, хотя и неправовѣрныхъ братій нашихъ. Мы тутъ просимъ Всеблагого Господа и о душахъ умершихъ неправославныхъ христіанъ, чтобы Онъ сотворилъ съ ними то, что благоугодно Его Святой волѣ. Ибо Господь безмѣрино лучше насть знаетъ, кому и какую окажать милость.—И такъ православный христіанинъ!—кто бы ты ни былъ, мірянинъ или іерей Божій,—если во время какого либо церковнаго Богослуженія придетъ тебѣ усердіе помолиться о какомъ-либо близкомъ къ тебѣ Карлѣ или Эдуардѣ: то при чтеніи или пѣніи молитвы Господней, воздухи о немъ во Господа и скажи: *да будетъ о немъ святая Твоя воля Господи!*—и ограничись этой молитвой. Ибо такъ наученъ ты молиться Самимъ Господомъ. И повѣрь, что такая твоя молитва будетъ тысячекратно и Господу угоднѣй и для души твоей полезнѣй всѣхъ твоихъ самочинныхъ церковныхъ поминовеній.

Всѣ высказанныя нами мысли, основанныя, какъ всякий можетъ видѣть, на Божественномъ Писаніи и преданіи Св. От-

цевъ, естественно приводить нась къ такому заключенію: «молиться за неправославныхъ христіанъ церковно-обществен-
ною молитвою, наравнѣ съ православными христіанами, т. е.
помнить имена ихъ въ храмахъ такъ же, какъ поминаются
имена православныхъ христіанъ, противно ученію и поста-
новленіямъ нашей Единой, Святой, Соборной, Апостольской,
Вселенской Церкви». Такъ мы говоримъ, такъ и поступа-
емъ. И это вовсе не по ненависти къ неправовѣрующимъ
христіанамъ, и не потому, что мы не желаемъ имъ добра;
а потому, что самочинная или самовольная наша за нихъ
молитва и Богу будетъ неугодна, и для душъ ихъ безполезна, а молящимся за нихъ обратится въ грѣхъ. Наглядный
сему примѣръ можемъ видѣть въ царѣ Израильскомъ Саулѣ.
Повидимому онъ сдѣлалъ добре дѣло, когда предъ начатіемъ
войны съ филистимянами обратился съ молитвою къ Богу и
жертвоприношеніемъ. Но такъ какъ онъ поступилъ въ этомъ
случаѣ самочинно, не дождавшись, какъ ему было сказано,
пророка Божія Самуила: то не только не привлекъ къ себѣ
благоволенія и благословенія Божія, но и заслужилъ Божій
гневъ и наказаніе. Прибавимъ къ сему, что самоволіе и во
всемъ есть грѣхъ и даже между людьми нетерпимый порокъ.
Сложилась пословица: своя воля и царя болѣй. Однако, замѣтимъ, царь наказываетъ непокоряющихся царскимъ зако-
намъ. Почему? Потому что самовольникъ причиняетъ вредъ
и себѣ и своей семье и обществу, въ которомъ живеть, и
государству и Церкви; словомъ,—самовольникъ—непріятный
человѣкъ. Да и сами самовольники неповинующихся имъ не
любятъ и, если имѣютъ возможность, наказываютъ. А мы
все хотимъ и жить и молиться,—каждый по своему.

Іеромонахъ Іосифъ.

(Душепол. Чтеніе № 11-й 1901 г.).

(Продолженіе будетъ).

Освящение нового храма во имя Покрова Пресвятой Богородицы въ слободѣ Александровкѣ, Валуйскаго уѣзда.

На окраинѣ Воронежской губерніи и на границѣ Курской находится небольшая слобода Александровка, съ населеніемъ въ 326 душъ мужскаго пола. Она была одною изъ многочисленныхъ вотчинъ князей Голицыныхъ и по имени одного изъ нихъ названа «Александровко».

Церковная жизнь слободы Александровки имѣть весьма печальную исторію. Первый храмъ, построенный въ 1835 году, деревянный, въ 1868 году въ ночь съ 15 на 16 Іюля отъ неизвѣстной причины сгорѣлъ до основанія, ничего невозможнаго было спасти изъ церковнаго имущества, только часть церковнаго архива была извлечена изъ пламени съ опасностью для жизни спасавшихъ его священноцерковнослужителей. Черезъ 6 лѣтъ послѣ пожара, въ 1874 году, въ Александровкѣ былъ уже оконченъ новый храмъ, тоже деревянный, на каменномъ фундаментѣ, вѣсколько обширнѣй и благоустроеннѣй первого. Но недолго существовалъ и этотъ храмъ. Въ 1885 году, 6 Іюля, надъ Александровкою разразилась страшная гроза. Отъ громового удара, направленного вверхъ колокольни, загорѣлась и эта церковь и, какъ свѣча, сгорѣла тоже до основанія, колокола даже расплавились. Только благодаря тому, что пожаръ начался съ колокольни и во время пожара шелъ тихій дождь, была возможность чрезъ боковыя двери вынести изъ церкви все, что было въ ней цѣннаго: ризницу, утварь, иконостасъ, библіотеку и т. п.

Тишило и горестно было прихожанамъ послѣ такихъ двукратныхъ, почти одно за другимъ сѣдовавшихъ посѣщеній Божихъ. Многіе малодушные виали въ полѣйшее уныніе и потеряли надежду иметь у себя храмъ, такъ какъ

были слишком истощены въ своихъ средствахъ. Но по со-вѣту нѣкоторыхъ благомыслящихъ прихожанъ рѣшено было однако немедленно приступить къ построенію временнаго, молитвенного дома, чтобы въ немъ можно было совершать полное Богослуженіе. Здѣсь одинъ изъ прихожанъ Г. М. Литовченко, бывшій въ то время церковнымъ старостою, и другіе старики предложили такой совѣтъ, чтобы каждый домохозяинъ далъ на эту постройку строевое, вербовое дерево, которое найдется у каждого домохозяина въ его усадьбѣ, а на уплату за работу сдѣлать посильный денежный сборъ. Предложеніе было принято всѣми, и по получевшему надлежащаго на это дѣло разрѣшенію отъ Епархіальнаго Начальства, было немедленно приступлено къ работамъ, которые и были благополучно закончены въ 1886 году.

Грустное впечатлѣніе производилъ этотъ молитвенный домъ на прихожанъ. По своимъ размѣрамъ крайне тѣсный, съ низкимъ потолкомъ и настолько темный, что даже днемъ приходилось служить въ немъ со свѣчою въ рукахъ, и къ тому же еще крытый на первыхъ порахъ соломою подъ глину, онъ мало чѣмъ отличался отъ обыкновенного жилища человѣка.

И это обстоятельство крайне огорчало и бывшихъ въ то время служителей Божіихъ и многихъ изъ лучшихъ прихожанъ. Начались толки и разговоры о построеніи нового храма — толки разнорѣчивые, тянувшіеся цѣлыхъ 6 лѣтъ. Наконецъ, рѣшено было начать постройку нового храма. Но здѣсь опять на пути сталъ одинъ не менѣе прежнихъ затруднительный вопросъ, кому довѣрить такое трудное и ответственное дѣло. Послѣ долгихъ разсужденій единодушно согласились всѣ просить принять на себя завѣданіе постройкой храма мѣстнаго землевладѣльца Коллежскаго Ассесора¹⁾ Сергея Иліодоровича Шидловскаго извѣстнаго хозяин-

¹⁾ Нынѣ Статского Советника.

на-практика по Бирюченскому и Валуйскому уезду, человека всесторонне образованного и отзывчиваго къ нуждамъ народа. Къ общей всѣхъ радости со стороны С. И. Шидловскаго послѣдовало согласіе и вскорѣ всѣ увидѣли добрые плоды его дѣятельности. Убѣдивши первоначально прихожанъ въ томъ, что настоящій храмъ долженъ быть каменный, а не деревянный, какъ они думали, С. И. Шидловскій, какъ попечитель, приступилъ къ изысканію средствъ на этотъ предметъ и первый же положилъ начало, пожертвовавши крупную сумму. Онъ же взялъ на себя расходы по дѣлу пріисканія Архитектора, изготовленію плана и др. предварительныхъ дѣлъ. Ко всему относился онъ съ строгою осмотрительностью и полной внимательностію. Планъ для новаго храма былъ изготовленъ нынѣшнимъ Епархиальнымъ Архитекторомъ И. Н. Асанасьевымъ, а постройка храма сдана подрядчикамъ Е. Т. и А. Е. Семеневскимъ въ суммѣ 24750 рублей и срокомъ постройки на 8 лѣтъ. Въ 1892 году, 30 Августа, въ присутствіи мѣстнаго Благочиннаго священника Т. Путилина, попечителя С. И. Шидловскаго, прихожанъ и множества постороннихъ богомольцевъ была совершена торжественная закладка новаго, каменнаго, во имя Покрова Пресвятая Богородицы, храма.

Благодаря старанію прихожанъ и весьма дѣятельному участію попечителя С. И. Шидловскаго, работы съ Божіею помощью пошли весьма успѣшно. Господь видимо благословлялъ доброе дѣло усердныхъ строителей. Во все время отъ начала работъ какое-то особенное благословеніе Божіе почивало на земледѣльческихъ трудахъ прихожанъ. Всегда здѣсь проходилъ лишній благовременный дождь, всегда нивы ихъ были исполнены большихъ плодовъ, нежели у другихъ окрестныхъ жителей. Слѣдствіемъ этого было то, что стѣны храма къ 1898 году были совершенно закончены какъ снаружи, такъ и внутри. Новый храмъ весьма красивой архитек-

туры, съ довольно высокой колокольней, пятиглавый, просторный и свѣтлый внутри, производилъ отрадное впечатлѣніе не только на прихожанъ, но и на всѣхъ постороннихъ.

Въ соотвѣтствіе виѣшнему величію храма, надо было устроить и иконостасъ. По совѣту попечителя съ причтомъ и прихожанами рѣшено было сдать эту работу подрядчику иконостасныхъ работъ И. Б. Москаленко, жительствующему въ слободѣ Алексѣевкѣ, Бирюченскаго уѣзда. Былъ избранъ соотвѣтствующій храму планъ и по нему сдана работа за сумму 4500 руб. безъ живописи, а живопись была попечителемъ заказана въ Петербургѣ и исполнена тамъ художниками-академиками; стоимость ея простирается свыше 2000 руб. Какъ самый иконостасъ, такъ и живопись не оставляютъ желать ничего лучшаго; все исполнено такъ прекрасно, что при одномъ только взглядѣ на это великолѣпие какой-то невольный священный восторгъ наполняетъ душу зрителя.

Съ первыхъ чиселъ Сентября, по исполненіи всѣхъ предварительныхъ и необходимыхъ формальностей, начались приготовленія къ освященію храма. Къ этому дѣлу всѣ прихожане отнеслись съ особеннымъ сочувствіемъ, и самъ попечитель оказалъ въ этомъ случаѣ незамѣнную услугу. Нѣсколько разъ онъ нарочито прїѣзжалъ въ церкви, собирая почетныхъ прихожанъ и совѣтовался о предстоящемъ торжествѣ, причемъ не упускалъ изъ вида самыхъ малѣйшихъ подробностей. Къ этому же времени пріобрѣтенъ былъ и новый колоколъ въ 107 пудовъ, благодаря особенному усердію прихожанъ и попечителя.

Днемъ освященія храма было назначено 25 число Сентября, день ангела попечителя, и для освященія храма было единодушно рѣшено просить Преосвященнѣйшаго Анастасія, но Владыка, за отъѣздомъ въ Епархію, не могъ исполнить общаго желанія, и по просьбѣ С. Иліодоровича благословилъ

учинить освященіе о. Ключарю Троицкаго Кафедральнаго Собора, священнику Георгію Тимофеевичу Алферову.

Торжество освященія храма началось 24 числа всенощнымъ бдѣніемъ, которое совершалъ мѣстный священникъ И. Смирновъ среди храма, предъ храмовою иконою, убраною искусственными цветами работы мѣстныхъ крестьянскихъ дѣвушекъ. На литію и величаніе выходилъ о. Ключарь съ участіемъ мѣстного Благочиннаго священника Т. Путилина и 6 священниковъ. Во время всенощной пѣніе совершалось на два вопроса: на правомъ клироѣ пѣль хоръ монахинь Пятницкаго Николо-Тихвинскаго монастыря, одинъ изъ лучшихъ хоровъ въ уѣздѣ, составляющей предметъ особенныхъ заботъ настоятельницы монастыря м. Валентины, а на лѣвомъ—хоръ изъ мѣстныхъ крестьянъ-пѣвчихъ. Величественное, стройное и умилительное пѣніе наполнило присутствующихъ особымъ молитвеннымъ чувствомъ. 25 Сентября въ молитвенномъ домѣ была совершена мѣстнымъ священникомъ И. Смирновымъ равная літургія, по окончавшій которой былъ перенесенъ изъ новаго храма съ крестнымъ ходомъ Св. Антиминсъ, а въ 8 часовъ начался перезвонъ къ водоосвященію. Въ 9 часовъ началось самое освященіе. Храмъ былъ переполненъ молящими; среди массы простого народа выдѣлялись лица мѣстной интеллигенціи, было много родныхъ попечителя и знакомыхъ изъ города Валуекъ и Бирюча. Въ концѣ літургіи, по запричастномъ стихѣ мѣстнымъ священникомъ И. Смирновымъ сказано было соотвѣтствующее торжеству назидательное слово.

Послѣ літургіи былъ отслуженъ благодарственный Господу Богу молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Святѣйшему Сѵноду, Преосвященнѣйшему Анастасію, благотворителямъ и благоукрасителямъ новоустроенаго храма.

Многоценная и усердная деятельность попечителя С. И. Шидловского не осталась незамеченною, какъ это бываетъ въ большинствѣ случаевъ, а нашла себя сочувственный откликъ въ сердцѣ глубокоблагодарныхъ прихожанъ, и свою благодарность они рѣшили выразить именно въ этотъ торжественный день освященія храма, созвавшій съ днемъ ангела попечителя. По совѣту своего священника Ил. Смирнова, рѣшено было на память объ этомъ радостномъ событии соорудить икону съ изображеніемъ Преп. Сергія Радонежскаго, имя коего носитъ попечитель, и Св. муч. Царицы Александры, имя коей носитъ супруга его Александра Андреевна, принимавшая также весьма близкое участіе въ этомъ дѣлѣ и принесшая не мало пожертвованій отъ себя и отъ своихъ родныхъ. Кромѣ иконы поднесены отъ лица всѣхъ прихожанъ хлѣбъ-соль и благодарственный адресъ.

Священникъ *Илларіонъ Смирновъ.*

Некрологъ старца-священника.

Бирюченскаго уѣзда, въ селѣ Афовъкиномъ, 19 числа Сентября сего 1901 г. на 87 году посль непродолжительной болѣзни умеръ заштатный священникъ о. Романъ Романовичъ Дометьевъ. Замѣчательная жизнь и дѣятельность этого старца-настыря святой, православной, русской церкви заслуживаетъ того, чтобы остановить и сосредоточить на нихъ свое вниманіе въ назиданіе и поученіе.

Глубокоопочитаемый о. Романъ былъ сынъ добрыхъ и бѣдныхъ родителей слободы Бутурлиновки, Бобровскаго уѣзда, діакона Романа и Ирины Дометьевыхъ. Родителей своихъ онъ скоро лишился. Воспитанный въ благонравіи, онъ сиротою поступаетъ въ Воронежское дух. училище на полное казенное содержаніе и поселяется въ бурсѣ и при этомъ, какъ

обладавшій хорошимъ голосомъ-дискантомъ, принимается въ архіерейскій хоръ. Съ кротостію и усердіемъ мальчикъ принимается за новое дѣло-пѣнія, въ немъ успѣваетъ и прославляется, не оставляя трудиться и на поприщѣ ученія. Успѣшно окончивъ училище, онъ переходитъ и поступаетъ въ Воронежскую дух. Семинарію, гдѣ успѣшно оканчиваетъ курсъ съ аттестатомъ второго разряда.

Вскорѣ по окончаніи курса, священникъ села Афонькина, Семенъ Чубинскій уступилъ ему свое священ. мѣсто подъ условiemъ: взять его дочь Елизавету въ замужество, съ выданіемъ ему половинной части священническихъ доходовъ и содержаніемъ его до смерти. Женитьба состоялась на сказанныхъ условіяхъ, и сирота воспитанникъ дѣлается за симъ священникомъ села Афонькина, о. Романомъ, пребывая въ немъ безвыходно около 70 лѣтъ.

Посмотримъ же теперь на о. Романа, какъ на священника. Священникомъ-пастыремъ онъ былъ—по Евангелію. Безупречно вѣрный исполненію заповѣди Спасителя онъ былъ вмѣстѣ поистинѣ батюшкою-отцемъ. Всегда трезвый и бодрый на стражѣ дома Господни, аккуратно исполнительный по должности своей, онъ былъ вмѣстѣ вполнѣ благостнымъ къ своимъ прихожанамъ и ко всѣмъ къ нему обращавшимся въ своихъ нравственно-религіозныхъ нуждахъ. Скромный въ своихъ желаніяхъ, онъ вполнѣ сочувствовалъ и материальному положенію прихожанъ, а потому онъ довольствовался тою наградою за свои пастырскіе труды, каковую въ состояніи былъ выдать ему его покорный проситель, а иногда требоисправленія часто совершались имъ и—даромъ. При этомъ всегда ласковый, привѣтливый и добродушный въ обращеніи, онъ всѣми этими качествами духа и характера своего прискользъ въ приходѣ своемъ, а равно въ сродникахъ и знаемыхъ, чистую любовь и благорасположенность. А каково

было самое совершение богослужений—это рѣдкость, а именно. Требоисправленія, въ особенности богослуженія церковныя, совершились имъ дѣйствительно благоговѣйно, и нельзѧ было не умилиться ими. Обладая прекраснымъ голосомъ, онъ не злоупотреблялъ этимъ даромъ Божиимъ, дѣлая пѣніе и возгласы пріятными до очарованія и чтеніе раздѣльныхъ, винатныхъ и выразительныхъ, совершая требоисправленія и богослуженія не спѣша, безъ пропусковъ и сокращеній¹⁾.

На столько, если не больше, покойникъ о. Романъ былъ совершенъ духомъ и на все благое уготованъ. Домъ его былъ домомъ милосердія и чашею щедротъ. Въ немъ странники находили пріютъ, нагіе—одежду, азчущіе—пищу во всякое время, а въ воскресные и праздничные дни въ особенности. Въ эти послѣдніе дни у него всегда готовилась, по Евангелію, вечера для бѣдныхъ и худородныхъ. Съ какимъ удовольствіемъ и наслажденіемъ, возвращаясь домой изъ церкви, по совершении божественной литургіи, онъ видѣлъ домъ свой полнымъ возлежащихъ, съ какимъ радушеніемъ онъ здоровался съ ними, истово благословляя каждого и привѣтствуя ихъ съ праздникомъ или воскреснымъ днемъ и усердно, отъ души, приглашая ихъ вкусить его скромной пищи, по совершеніи предварительно предъобѣденной молитвы и благословенія пищи и питія.

Таково было исполненіе дѣла пастырскаго служенія и такова была вся жизнь знаменитаго священника и человѣка о. Романа!

За такое достохвальное служеніе церкви Божіей и за

¹⁾ Возьмемъ для примѣра служеніе молебновъ: на нихъ читались каноны по минеямъ съ пѣніемъ присоединъ и катавасій, по 6 пѣсли читались акаонисты, потомъ, до конца—канонъ, затѣмъ обычно тропари и кондаки, поминовеніе о здравії на ектевіи до подробности, молитвы съ колѣнопреклоненіемъ и т. д.; такъ что молебенъ всегда совершался 2—3 часа.

добродѣтельную жизньъ благость и милосердіе Божіе почиси на немъ и здѣсь—на землѣ, какъ на достойномъ священникѣ и отцѣ своего родного, піотского семейства. Начальство не оставляло его своимъ вниманіемъ. Онъ былъ благочиннымъ и духовникомъ благочинія, онъ имѣлъ всѣ награды, присвоенные безпорочному священнику: набедренникъ, фіолетовыя скуфью и камилавку, наперсный крестъ, выдаваемый отъ Святѣшаго Синода и наконецъ орденъ Владимира 4 ст. за пятидесятилѣтнюю безпорочную службу въ санѣ священника.

На закатѣ дній своихъ о. Романъ, пораженный слѣпотою, вышелъ за штатъ на руки меньшаго сына своего, теперь священника села Афонькива о. Георгія. Проживъ съ нимъ въ полнѣшемъ мирѣ, любви и согласіи 10 лѣтъ, о. Романъ, напутствуемый таинствами: Исповѣди, св. Причащенія и Елеосвященія на 87 году своей жизни отошелъ въ обители Отца небеснаго, какъ благій и вѣрный рабъ сподобившись тихой, почти безболѣзненной, непостыдной и мирной кончины. Почтеніе и любовь къ почившему выражены были священноцерковнослужителями и массою народа, прихожанъ и постороннихъ, присутствовавшихъ при погребеніи и пожелавшихъ отдать своему незавѣнному батюшкѣ-отцу послѣдній долгъ молитвою и прощеніемъ. Погребеніе совершено было съ особеною торжественностью и глубокимъ умиленіемъ по чиноположенію погребеній священника семью священниками, во главѣ съ благочиннымъ о. М. Федоровскимъ.

Священникъ Николай Кармановъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

О продолжении издания при киевской духовной семинарии журнала

„РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“,
въ 1902 году.

Въ 1902 подписаномъ году и 43 году своего существования Редакция журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ будетъ продолжать при помощи Божіей и сочувствіи приходского духовенства, свое дѣло—служить, по мѣрѣ силъ, интересамъ русскихъ пастырей и содѣйствовать имъ въ ихъ святомъ служеніи.

Въ этихъ видахъ въ журналѣ будутъ печатаемы не только статьи литургического, гомилетического и исторического характера, но и будутъ разрѣшаемы вопросы, вызываемые теченіями современной жизни, будетъ уясняемо отношеніе къ этимъ теченіямъ духовенства и указываемы способы и мѣропріятія борьбы съ религіозными заблужденіями и противохристіанскимъ направленіемъ жизни, а также будутъ даваемы посильные отвѣты на разные недоумѣнныя вопросы и случаи, возникающіе въ пастырской практикѣ. Для лучшаго осуществленія этой задачи Редакція обращается ко всѣмъ русскимъ пастырямъ съ просьбой дѣлать сообщенія обо всѣхъ выдающихся явленіяхъ и движеніяхъ въ духовно религіозной жизни ихъ настѣль.

Кромѣ того, въ журналѣ будутъ помѣщаемы очерки, посвященные памяти выдающихся деятелей на нивѣ Христовой, и художественно обработанные разсказы изъ жизни духовенства или изъ религіозной жизни общества.

Въ ежемѣсячныхъ сборникахъ „Проповѣдей“, разсылаемыхъ подписчикамъ заблаговременно, будутъ помѣщаемы общедоступныя поученія на всѣ воскресные, праздничные и высокоторжественные дни, внѣбогослужебныя чтенія и бесѣды,

катихизискія поученія для систематического проповѣданія, а также проповѣди въ обличеніе сектантскихъ заблужденій.

Въ „Богословскомъ Библіографическомъ Листкѣ“ наши читатели найдутъ краткіе отзывы или только простыя оповѣщенія обо всѣхъ выдающихся явленіяхъ и новостахъ въ русской богословской литературѣ и духовной журналистицѣ.

Наконецъ, и въ наступающемъ 1902 подписаномъ году Редакція „Рук. д. с. паст.“ дастъ своимъ подписчикамъ, въ качествѣ бесплатнаго приложения, сборникъ духовно-музыкальныхъ произведений для хорового исполненія.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныхъ и семинарскія библиотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 Февраля—14 Марта 1888 г. за № 280)

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями шесть рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ то: отъ консисторій, правленій духовной семинарій и благочинныхъ, можетъ быть отсрочена до Сентября 1902 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ Редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА
БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТИКЪ

1902 годъ

(одинадцатый годъ изданія).

Съ приложеніемъ ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АЛАНІАСІЯ, Архіепископа Александрийскаго.

Въ 1902 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно,

книжками въ пятнадцать и болѣе нечтныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ:

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ перевоѣ; 2) Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи; 3) Иль современной жизни: обозрѣнія важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи; 4) Систематический обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библіографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ; 5) Приложенія, въ которыхъ будуть печататься автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго (продолженіе), протоколы Совѣта Академіи за истекающій 1901 годъ (полностью). Въ качествѣ собственного приложения къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ всѣмъ подписчикамъ его въ 1902 году будутъ даны:

первая и вторая части ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО Аѳанасія, Архіепископа Александрийскаго,

въ русскомъ перевоѣ.

Высокія богословскія достоинства твореній св. Аѳанасія, ихъ доктринальская и церковно-историческая важность, глубокая низидательность нравоучительныхъ посланій и сочиненій его и вытекающая отсюда необходимость для всякаго православнаго, ищущаго здраваго наученія и низиданія въ предметахъ своей вѣры и поведенія, ближе ознакомиться съ ними—не требуютъ объясненія. Не многимъ изъ своихъ дѣятелей церковь усвоила имя „Великихъ“, и къ союму ихъ принадлежитъ св. Аѳанасій, котораго она въ своихъ пѣснопѣніяхъ именуетъ „столпомъ православія“. Какъ высоко цѣнились творенія его въ древности, объ этомъ свидѣтельствуетъ

замечательный отзывъ о нихъ, сдѣланный однимъ подвижникомъ (аввой Космою) въ такихъ словахъ: „если ты найдешь сочинение Аѳанасія, и у тебя не будетъ бумаги—запиши его на своей одежды“. На древне-славянскій языкъ нѣкоторыя творенія св. Аѳанасія переведены были очень рано, въ IX и X вв., вмѣстѣ съ насажденіемъ христіанства среди славянскихъ племенъ и въ числѣ тѣхъ немногихъ памятниковъ святоотеческой письменности, которые являлись наиболѣе необходимыми для укрѣпленія вѣры и насажденія духовнаго просвѣщенія въ новообращенныхъ странахъ. Въ полномъ русскомъ переводѣ они появились въ первый разъ въ 1851—1854 г.г. трудами Московской Духовной Академіи, исполненными по благословенію и при непосредственномъ руководствѣ приснопаматнаго святителя русской церкви Филарета, Митрополита Московскаго. Но этотъ переводъ, давно уже вышедший изъ продажи, въ настоящее время представляетъ собой библиографическую рѣдкость и, кромѣ того, нуждается въ пересмотрѣ и дополненіяхъ, особенно благодаря открытию нѣкоторыхъ, тогда еще неизвѣстныхъ, сочиненій св. Аѳанасія. Удовлетворяя этой давно чувствуемой потребности въ новомъ и лучшемъ переводѣ твореній св. Аѳанасія редакція Бог. Вѣст. и находитъ благоременнымъ, начиная съ 1902 года, предложить подписчикамъ своего журнала, въ качествѣ приложения къ нему, творенія этого великаго отца церкви во второмъ тщательно ИСПРАВЛЕННОМЪ И ДОПОЛНЕННОМЪ ИЗДАНИИ.

Новое изданіе твореній св. Аѳанасія будетъ состоять изъ четырехъ частей, отъ 25—30 печати. лист. (около 500 стр.) каждая, и закончится въ 1903 году.

Подписная цѣна на Богословскій Вѣстникъ совмѣстно съ приложеніемъ первыхъ двухъ томовъ твореній св. Аѳанасія Александрийскаго

Восемь рублей съ пересылкой.

Прим.: безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи,
въ редакцію Богословскаго Вѣстника.

Редакторъ проф. А. Спасскій.

Открыта подписка на 1902 годъ на духовно академические
журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

съ приложениемъ полнаго собранія твореній св. Іоанна
Златоуста.

С. Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣ-
шности и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, кото-
рому она служила до сихъ поръ посредствомъ своихъ жур-
наловъ, будетъ издавать въ 1902 году „Церковный Вѣстникъ“
и „Христіанское Чтение“ по слѣдующей программѣ.

Въ „ЦЕРКОВНОМЪ ВѢСТНИКЪ“ печатаются:

1) Передовыя статьи, имѣющія своимъ содержаніемъ
обсужденіе богословскихъ и церковно-историческихъ вопро-
совъ, какъ они выдвигаются запросами времени;

2) Статьи церковно общественного характера, посвящен-
ные обсужденію различныхъ церковныхъ явлений, по мѣрѣ
того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдѣлѣ
редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ
и читателей, которые соблаговолятъ высказаться по тѣмъ или
другимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни;

3) Мнѣнія и отзывы—отдѣлъ, въ которомъ излагаются
и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія
церковно-общественной жизни, какъ они отображаются въ
текущей духовной и свѣтской печати;

4) „Въ области церковно-приходской практики”—отдѣль, въ которомъ редакція даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросъ изъ пастырской практики;

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни;

6) Обозрѣніе книгъ и журналовъ духовныхъ, а равно и свѣтскихъ, по вопросамъ изъ области религіозной и церковно общественной жизни;

7) Постановленія и распоряженія правительства;

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи и заграницей на пространствѣ всего земного шара;

9) Разныя извѣстія и замѣтки,—разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ.

Кромѣ того съ 1895 года редакція приступила къ изданію

„ПОЛНAGO СОБРАНИЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА“

въ русскомъ переводе на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе это входять всѣ дошедшія до насъ подлинныя (а отчасти и предполагаемыя) творенія святаго отца церкви въ той послѣдовательности, въ какой они расположены въ извѣстной патрологіи Миня (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Ежегодно издается большой томъ до 60 и болѣе печатныхъ листовъ (около 1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Миня.

3) Цѣна каждого тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля;

4) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, разсматривая его какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ каждый томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вместо трехъ руб. за одинъ руб. ($8+1=9$ р.) и подписчики

на одинъ изъ нихъ—за 1 руб. 50 коп. (5+1 р. 50 к.=6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви,—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую библіотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1902 г. будетъ изданъ восьмой томъ въ двухъ кни-
гахъ. Въ него войдутъ БЕСѢДЫ СВ. ИОАННА ЗЛАТОУСТА
НА ЕВАНГЕЛИЕ ОТЪ ИОАННА.

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1902 года пожелали бы получить и первые семь томовъ всѣ вмѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два руб. 50 коп. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣеть право получить только по одному экземпляру первыхъ семи томовъ.

Условія подписки.

Годовая цѣна въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ ТВОРЕНИЙ СВ. ИОАННА ЗЛАТОУСТА 9 (девять) рублей, въ изящномъ переплетѣ—9 рублей 50 копѣекъ.

б) отдельно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) руб., съ приложеніемъ ТВОРЕНИЙ СВ. ИОАННА ЗЛАТОУСТА—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ 7 руб.; за „Христіанское Чтеніе“ 5 (пять) руб., съ приложеніемъ ТВОРЕНИЙ СВ. ИОАННА ЗЛАТОУСТА—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ 7 руб.

За границей для всѣхъ мѣсть:

За оба журнала 10 (десять) р., съ приложеніемъ ТВОРЕНИЙ св. Иоанна Златоуста—11 р. 50 к., въ переплетѣ—

12 р.; за каждый отдельно 7 (семь) руб., съ приложениемъ „Творений св. Иоанна Златоуста“—9 руб. въ переплѣтѣ—9 руб. 50 коп.

Иногородные подпісчики надписываютъ свои требованія такъ: въ редакцію „ЦЕРКОВНАГО ВѢСТИНИКА“ и „ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНИЯ“ въ С.-Петербургѣ.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ ЖУРНАЛА
„МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“
въ 1902 году.

Въ новомъ 1902 году „Міссионерское Обозрѣніе“ вступаетъ въ седьмой годъ своего изданія и по своему направлению и характеру остается неизменно—зоркимъ и убѣжденнымъ стражемъ интересовъ внутренней міссіи, въ широкомъ значеніи и пониманіи этого святого дѣла.

Являясь единственнымъ въ нашей журналистицѣ сколько специальнымъ, столько же и популярнымъ, печатнымъ органомъ внутренней міссіи православной Церкви, „Міссионерское Обозрѣніе“ будетъ по прежнему посвящено всестороннему изльдованию и обличенію какъ русского сектантства, во всѣхъ его толкахъ (молоканства, духоборчества, штунды, пашковщины, толстовства, шалопутства, скопчества и др.), такъ равно и раскола-старообрядчества.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Редакція въ новомъ году изданія отведетъ на страницахъ «Міссионерского Обозрѣнія» видное мѣсто для апологетическихъ и полемическихъ статей по выясненію и опроверженію господствующихъ въ извѣстной антицерковной части такъ называемаго интеллигентнаго общества религиозно-нравственныхъ лжеученій и заблужденій.

Посвятить въ истекающемъ году цѣлый рядъ статей по обличенію моднаго толстовскаго лжеученія, въ новомъ году редакція будетъ продолжать всестороннее раскрытие неправды толстовской доктрины.

Въ новомъ 1902 г. книжки журнала выйдутъ въ значительно увеличенномъ объемѣ.

Съ разрѣшенія Св. Синода съ новаго 1902 года подписанная плата на „Миссіонерское Обозрѣніе“ остается одна— въ шесть руб., подписка на неполное изданіе (въ 5 р.) не будетъ приниматься.

Въ новомъ 1902 г. „Миссіонерское Обозрѣніе“ выходитъ къ 10 числу каждого мѣсяца въ слѣдующемъ составѣ и порядкѣ:

1) 12 ежемѣсячныхъ выпусковъ журнала, въ объемѣ отъ 10 до 15 печатныхъ листовъ. (Одна книжка журнала въ вакаціонное время выйдетъ сводною: юль—августъ).

2) 2 книжки Приложений.

3) 6 выпусковъ проповѣдническихъ Приложений (двухмѣсячники), подъ заглавіемъ Проповѣди „Миссіонерскаго Обозрѣнія“, съ миссіонерскими при нихъ листками, въ формѣ отвѣтовъ изъ „Слова Божія“.

Всѣ отдѣлы приложений къ журналу „Миссіонерскаго Обозрѣнія“ главнымъ образомъ предназначены для православныхъ чадъ Церкви, а потому „Миссіонерское Обозрѣніе“ является органомъ интереснымъ и полезнымъ не только для приходовъ съ расколо-сектантскимъ населеніемъ (какъ многіе ошибочно предлагаютъ), но и для всѣхъ читающихъ православныхъ людей, не зараженныхъ религіозными лжеученіями вѣка сего, да и въ самомъ журналѣ многое, прямо необходимое по нашимъ духовно-смутнымъ временамъ, особенно же для миссіи среди интеллигенціи, найдутъ для себя и пастыри, и пасомые.

Программа книж. журнала „Миссіонерскаго Обозрѣнія“ остается прежняя.

Въ проповѣдническихъ выпускахъ „Миссіонерскаго Обозрѣнія“ будетъ напечатано 80 поученій прот. о. Николая Русанова, представляющихъ собою исторію нового завѣта, изложенную въ пастырскихъ поученіяхъ, расположенныхъ въ кругу церковнаго года.

Вмѣстѣ съ тѣмъ въ проповѣдническіе выпуски „Миссіонерскаго Обозрѣнія“ войдутъ: I Слова и бесѣды на воскресные и праздничные дни (выбранныя и примѣненныя къ современнымъ запросамъ жизни и среды) изъ святоотеческихъ твореній и изъ проповѣдей знаменитѣйшихъ витій отечественной Церкви. II Катихизическая поученія о богослуженіи православной Церкви. III. Церковная миссіонерская проповѣдь въ огражденіе чадъ Церкви отъ раскольничьяго и сектантскаго суемудрія.

IV. *Отвѣты изъ слова Божія* вопрощающимъ (какъ темы и пособіе при составленіи проповѣдей).

Въ проповѣдническомъ приложеніи 1902 г. особымъ счетомъ страницъ, будетъ продолжено печатаніе церковныхъ словъ заслуженнаго ординарнаго профессора Киевской духовной Академіи, *В. О. Пльницкаго*, издавна пользующагося почтенною извѣстностью знаменитаго церковнаго витія.

Въ теченіе 1902 г. предположено издать 2-й томъ проповѣдей маститаго профессора на пассії.

Книжки приложенія представляютъ собою сборники статей энциклопедическихъ (будетъ въ 1902 г. дано миссіонерское изѣясненіе соборныхъ посланій), святоотеческихъ и апологетическихъ, (главнымъ образомъ изъ отдельно не изданныхъ трудовъ проф. Пльницкаго). Отдель для народнаго чтенія въ семье и школѣ—духовныя стихотворенія, священноисторические очерки и беллетристические разсказы изъ жизни и быта раскола и сектанства.

Редакціей издается православный *МИССІОНЕРСКІЙ календарь*, который, въ качествѣ бесплатнаго приложенія къ журн. «Мис. Обозр.», въ началѣ новаго года будетъ разосланъ нашимъ подписчикамъ (вмѣсто объявленнаго въ прошломъ году стѣннаго вѣчнаго календаря,—изданіе котораго встрѣтило непреодолимыя препятствія). Миссіонерскій календарь представляетъ собой первый опытъ подобнаго изданія, въ него войдутъ: I. святыи—съ краткими описаніями тѣхъ чертъ жиз-

недѣятельности святыхъ угодниковъ Божіихъ, которые поучительны и въ миссіонерскомъ дѣлѣ.

II. Мысли о миссіи и миссіонерахъ, заимствованныя изъ твореній Св. Отцовъ, изъ наставлений святителей и апологетовъ русской Церкви и изъ сочиненій русскихъ мыслителей.

III Устройство и правила миссіи. Миссіонерскіе совѣты (опытъ инструкціи) пастырямъ Церкви и мірянамъ. Миссія устная и литературная. Бібліографіческий указатель главнѣйшихъ и нужнѣйшихъ сочиненій по расколо-секто-вѣдѣнію и обличенію.

IV. Характеристика раскольничихъ толковъ и сектъ рационалистическихъ и мистическихъ.

V. Православному мірянину, живущему среди отиавшихъ отъ Церкви, наставлія о догматахъ вѣры и обрядахъ церкви, пререкаемыхъ расколосектантами.

VI. Отвѣты изъ слова Божія вопрошающимъ о догматахъ вѣры, съ миссіонерскимъ сводомъ текстовъ, нужныхъ въ polemikѣ съ сектантами.

VII Церковные юридические и статистические свѣдѣнія о расколѣ и сектахъ и личный составъ епархиальныхъ миссій.

Цѣна календарю въ продажѣ будетъ не менѣе 1 руб.

При „Миссіонерскомъ Обозрѣніи“ будетъ продолжаться также и издание «Народно-Миссіонерской Бібліотечки» и подписчикамъ будетъ дано свыше 50 экз. (вновь изданныхъ и пересмотрѣнныхъ исключительно для Бібліотечки) отдѣльныхъ выпусковъ, состоящихъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ: а) Отвѣты изъ слова Божія; б) Святоотеческія наставлія объ основныхъ истинахъ вѣры; в) Духовно-беллетристические и реалізно-бытовые рассказы и очерки ихъ жизни сектантовъ и раскольниковъ. Цѣна 2 р. Присылающіе требование при подпискѣ на журналъ прилагаютъ только 1 р. 50 к.

Всероссійский миссіонерскій съездъ призналъ „Миссіонерское Обозрѣніе“ изданиемъ необходимымъ для церковныхъ бібліотекъ приходовъ Имперіи, зараженныхъ заблужденіями

сектъ и раскола, а также для благочинническихъ в епархиальныхъ библиотекъ. Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ рекомендовалъ миссионерскій журналъ для пріобрѣтенія въ библиотеки церковно-приходскихъ школъ въ особенности же тѣхъ мѣстностей, которыя заражены расколомъ и сектанствомъ, а учебный Комитетъ при Св. Синодѣ рекомендовалъ «Миссионерское Обозрѣніе» для пріобрѣтенія въ библиотеки духовныхъ семинарій.

Оставшіяся въ незначительномъ количествѣ изданія журн. Мис. Обозр. за ирежніе годы можно выписать изъ Конторы Редакціи—за 1896, 1898 и 1899 по 4 р., 1901 г. по 5 р., за 1900 г. (неполное изданіе)—3 р. Пересылка по всѣу.

Адресъ Редакціи: С-Петербургъ, Литейный, № 34.

Подписька принимается въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ столицы и всѣхъ городовъ.

Редакторъ издатель В. М. Скворцовъ.

Открыта подписка на 1902 г. (XIV г. изданія) на большую ежедневную политическую, общественную и литературную газету, издаваемую безъ предварительной цензуры, съ еженедѣльными иллюстрированными добавленіями,

„РУССКИЙ ЛИСТОКЪ“.

Газета принадлежитъ къ числу наиболѣе распространенныхъ ежедневныхъ изданій, благодаря своему чисто русскому направленію, безусловной свѣжести и новизнѣ помѣщаемыхъ сообщеній и всего материала, а также благодаря живости, краткости и ясности печатаемыхъ въ ней статей извѣстныхъ журналистовъ. Всѣ административныя новости (сообщаемыя по телефону изъ Петербурга и по телеграфу изъ другихъ мѣстъ) появляются въ „РУССКОМЪ ЛИСТОКЪ“ не только одновременно съ петербургскими газетами, но даже часто и раньше послѣднихъ.

Свои корреспонденты имются во многихъ городахъ Россіи и за границей—въ Парижѣ, Лондонѣ, Берлинѣ, Вѣнѣ, Софіи, Римѣ, Женевѣ и др., а въ случаяхъ особой важности командируются специальные корреспонденты. (Въ истекшемъ году было послано 6 кор.—въ Данцигъ, Реймсъ и Дюнкеркъ на торжества, въ Брюссель—на конгрессъ, въ Боснию и Герцеговину—во время смуты).

Обширность программы „РУССКАГО ЛИСТКА“ даетъ возможность предложить читателямъ большое обиліе самаго разнообразнаго материала. Ежедневно въ фельетонахъ помѣщаются лучшіе романы, повѣсти, историческія и научныя статьи.

Иллюстрированныя добавленія извѣстныя по своей художественности, въ 1902 г., какъ было и въ истекшемъ 1901 г. будутъ выходить ЕЖЕНЕДѢЛЬНО и за годъ составятъ объемистый томъ съ массою рисунковъ, портретовъ, модъ и т. п. Всѣ болѣе крупныя событія дня иллюстрируются фотографическими снимками нашего фотографа.

ПОДПИСНАЯ ЦБНА съ доставкой и пересылкой: на годъ 8 р., на 6 мѣс. 4 р. 50 к., на 4 мѣс. 3 р. 30 к., на 3 мѣс. 2 р. 50 к., на 2 мѣс. 1 р. 70 к., на 1 мѣс. 90 к.

При годовой подпискѣ допускается разсрочка:

при подпискѣ—5 р. и къ 1 іюля—3 р. или при подпискѣ 3 р., къ 1 апрѣля—3 р. и къ 1 іюля 2 р. Кромѣ того, допускается особая разсрочка по 1 руб. въ мѣсяцъ—въ теченіе

8 мѣсяцевъ, считая съ января.

Адресъ главной конторы: Москва, Мясницкая, д. № 20.

Свои отдѣленія—въ Москвѣ, Петербургѣ, Тулѣ, Калугѣ и Рязани.

Редакторъ-издатель *Н. Л. Казецкій*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 г. 33-й г. изданія.

„Н И В А“

илюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, со многими приложеніями

Достоевскій, Григоровичъ, Боборыкинъ Тургеневъ, Гончаровъ, Гоголь, Данилевскій—вотъ тѣ писатели, которымъ за послѣднія восемь лѣтъ „Нива“ дала среди русской читающей публики небывалое распространеніе. Собранія сочиненій этихъ столь заслуженныхъ предъ русскимъ просвѣщеніемъ писателей разошлись раньше въ скромной цифрѣ немногихъ тысячъ экземпляровъ; „Нива“, же довела цифру ихъ распространенія до сотенъ тысячъ.

Теперь настала очередь для Лѣскова. Въ то время какъ Гоголь, Гончаровъ Тургеневъ, Достоевскій съ необычайной полнотою раскрыли намъ въ бессмертныхъ образахъ то, что волновало, заботило, радовало и печалило русское общество въ XIX-мъ вѣкѣ, Лѣсковъ, дополнивъ во многомъ начертанную ими широкую картину русской жизни, подмѣтилъ тѣ теченія, которыхъ въ его время только еще нарождались, но которымъ, несомнѣнно, принадлежитъ будущее. Онъ съ большимъ прамодушiemъ и гражданскимъ мужествомъ задался вопросомъ—насколько новые русскіе люди, народившіеся при Царь-Освободителѣ, подготовлены и способны разыграть плодотворную роль въ русской жизни,—и отвѣтилъ на этотъ вопросъ въ цѣломъ рядѣ замѣчательныхъ произведеній (романы: „Обойденные“, „Островитяне“ и „Некуда“ и разсказъ „Овцебыкъ“) съ такою силою критического анализа и въ такихъ яркихъ образахъ, что вполнѣ уяснить себѣ эту сторону русской жизни помимо произведеній Лѣскова очень трудно. Онъ первый въ нашей литературѣ съ большою убѣдительностью выяснилъ, что спасеніе родины зависитъ не отъ Онѣгінъхъ, Печоринъхъ, Рудинъхъ, словомъ, не отъ людей, напоминающихъ

главныхъ героевъ прежней нашей беллетристики, а отъ тихихъ, незамѣтныхъ, но стойкихъ работниковъ на родной пивѣ, ко-
торыхъ онъ назвалъ „Праведникама“. Затѣмъ, онъ, даже не-
сравненно болѣе Достоевскаго, остановился на религіозной
жизни русского общества и народа и съ рѣдкимъ мастерствомъ,
наблюдательностью и правдивостью раскрылъ намъ ихъ рели-
гіозное міросозерцаніе, равно какъ и бытъ русского духовен-
ства. Въ этомъ отношеніи Лѣсковъ, авторъ легендъ изъ первыхъ
вѣковъ христіанства, „Соборянъ“, «Мелочай архіерейской жиз-
ни», дивныхъ по глубинѣ религіознаго чувства разсказовъ: На
краю свѣта“, „Запечатлѣнныи Ангель“ и т. д., положительно не
имѣеть соперниковъ въ русской литературѣ. Наконецъ, рѣд-
кий писатель такъ глубоко изучилъ почти всѣ классы русского
общества. Онъ замѣчательно зналъ крестьянскій бытъ и во-
обще народную жизнь. Столъ же мастерски онъ очертилъ
быть нашего купечества и торгового люда; кроме того, затро-
пуль съ рѣдкой наблюдательностью и широтою взгляда поло-
женіе нашихъ инородцевъ и иновѣрцевъ. Словомъ, въ сочи-
неніяхъ Лѣскова всѣ классы русского населенія проходятъ
предъ умственнымъ взоромъ читателя. И вездѣ, во всѣхъ этихъ
разнообразныхъ сферахъ Лѣсковъ проявилъ такое глубокое
знакомство съ русскою жизнью, что произведенія его чита-
ются съ интересомъ, какой можетъ возбуждать только жиз-
ненная правда, воплощенная въ яркихъ художественныхъ
образахъ. Поэтому одинъ изъ лучшихъ современныхъ истори-
ковъ русской литературы могъ по всей справедливости ска-
зать о Лѣсковѣ, сравнивая его съ Островскимъ, Писемскимъ
и Достоевскимъ, что онъ „ни одному изъ этихъ великихъ
мастеровъ слова не уступаетъ по чисто-художественныхъ си-
ламъ“, что „ни у одного русского писателя нѣтъ такого
неисчерпаемаго богатства фабулы“ и, наконецъ, что „не много
знаетъ Лѣсковъ соперниковъ въ русской литературѣ по коло-
ритности и оригинальности своего языка“.

Поставивъ себѣ задачею по мѣрѣ силъ содѣйствовать

широкому и быстрому распространению въ читающей публике сочинений нашихъ лучшихъ писателей, мы рѣшили дать наше подпісчикамъ въ видѣ приложения

полное собрание сочинений Н. С. ЛѢСКОВА.

Къ сожалѣнію, почтовыя правила, требующія, чтобы номеръ „Нивы“ съ приложеніями не превышалъ извѣстнаго вѣса, лишаютъ насъ возможности, въ виду многочисленности произведеній Лѣскова и значительного ихъ объема, дать ихъ въ теченіе одного 1902 г. Даже если раздѣлить ихъ, по примеру сочиненій Данилевскаго, на 24 тома, то эти томы окажутся слишкомъ тяжелыми, и поэтому мы вынуждены для удовлетворенія требованій почты раздѣлить ихъ на 36 томовъ. Между тѣмъ изъ числа 52 номеровъ „Нивы“—24 имѣютъ уже свои приложения («Ежемѣсячная Литературная Приложенія»—12 номеровъ и „Моды“—также 12). При такихъ условіяхъ намъ не остается ничего другого, какъ распределить сочиненія Лѣскова на два года.

Въ будущемъ году истекаетъ пятидесятилѣтіе со дня смерти двухъ корифеевъ нашей литературы: Гоголя и Жуковскаго. По этому случаю вся просвѣщенная Россія снова вспомнитъ о великихъ заслугахъ этихъ двухъ писателей, и всякий, образованный человѣкъ, не запасшій еще ихъ произведеніями пожелаетъ ихъ пріобрѣсти. Сочиненія Гоголя нами уже даны читателямъ въ видѣ бесплатнаго приложения къ „Нивѣ“ 1901 г. Сочиненія же Жуковскаго, который присвоилъ русской литературѣ много классическихъ произведеній Запада въ гениальныхъ переводахъ чистота помысловъ и чувствъ котораго воспитала намъ «человѣка» на престолѣ, незабвенного Царя-Освободителя, и имѣть вообще такое громадное воспитательное значеніе, которому Пушкинъ такъ вѣрно предсказалъ, что

Его стиховъ плѣнительная сладость

Пройдетъ вѣковъ завистливую даль,—
сочиненія такого писателя должны также находиться въ библиотекѣ каждой русской семьи и каждого русского образован-

наго человѣка. Поэтому мы и рѣшили дать нашимъ читателямъ въ 1902 году

полное собраніе сочиненій В. А. ЖУКОВСКАГО,
довѣривъ редакцію ихъ текста, снабженіе его необходимыми
примѣчаніями и составленіе біографіи поэта знатоку Жуковскому, профессору *А. С. Архангельскому*.

Такимъ образомъ читатели получать въ наступающемъ 1902 году полное собраніе сочиненій А. В. Жуковскаго въ 12 томахъ *расширенного формата, въ 2 столбца*, отпечатанныхъ четкимъ шрифтовъ на хорошей бумагѣ, и 12 томовъ полнаго собранія сочиненій Н. С. Лѣскова обычнаго формата „Сборника Нивы“, отпечатаннаго также четкимъ шрифтомъ на хорошей бумагѣ. Остальные же 24 тома сочиненій Лѣскова, въ которые войдутъ многія произведенія, не вошедшія въ прежнія изданія или до сихъ поръ еще вовсе не напечатанные, подписчики наши получать въ 1903 году, при чемъ мы считаемъ необходимымъ обратить вниманіе на слѣдующее обстоятельство. Чтобы избѣжать большихъ непроизводительныхъ затратъ, мы можемъ печатать въ 1902 г. сочиненія Лѣскова только въ такомъ количествѣ экземпляровъ, какое окажется нужнымъ для удовлетворенія подписчиковъ этого года. Слѣдовательно, лица, которыхъ, подписываясь на „Ниву“ 1903 г., пожелаютъ за дополнительную плату получить и первые 12 томовъ полнаго собранія сочиненій Лѣскова, не могутъ расчитывать на удовлетвореніе ихъ желанія.

Въ первые 12 томовъ войдутъ слѣдующія произведенія *Н. С. Лѣскова*:

Томъ I. Портрѣтъ Н. С. Лѣскова, гравирован. на стали у Брокгауза въ Лейпцигѣ.—Критико-біографіческий очеркъ Р. И. Сементковскаго.—Соборяне. Хроника. Часть 1.

Томъ II. Соборяне. Хроника. Части 2 и 3.

Томъ III. Запечатленный ангель. Разсказъ. Праведники. Предисловіе. Разсказы: Однодумъ.—Пигмей.—Кадетскій мо-

вастырь.—Прибавленіе о Бобровѣ.—Русскій демократъ въ Польшѣ.

Томъ IV. Праведники. Разсказы: Несмертный Голованъ.—Инженеры безсребренники.—Косой лѣвша.—Человѣкъ на часахъ.

Томъ V. Праведники. Разсказы: Очарованный странникъ.—Шерамуръ.

Томъ VI. Обойденные. Романъ. Части 1 и 2.

Томъ VII. Обойденные. Романъ. Часть 3.—На краю свѣта. Разсказъ.

Томъ VIII. Островитяне. Повѣсть.

Томъ IX. Некуда. Романъ. Книга первая: Въ провинції.

Томъ X. Некуда. Романъ. Книга первая. (окончаніе). Въ провинції.—Книга вторая: Въ Москвѣ.

Томъ XI. Некуда. Романъ. Книга Вторая (окончаніе): Въ Москвѣ.

Томъ XII. Некуда. Романъ. Книга третья и послѣдняя: На Невскихъ берегахъ.

Что же касается до полнаго собранія сочиненій *В. А. Жуковской*, то распределеніе ихъ по томамъ будетъ слѣдующее:

Томъ I—IV. Портрѣтъ В. А. Жуковскаго, грав. на стали у Броктауга въ Лейпцигѣ.—Біографическій очеркъ А. С. Архангельскаго.—Отдѣльный: Лирическія стихотворенія, баллады, повѣсти въ стихахъ, сказки, посланія и мелкія стихотворенія: Изъ „Донъ-Кишота“.—Пѣснь барда надъ гробомъ славянъ-побѣдителей.—Людмила.—Двѣнадцать спящ. дѣвъ.—Ивиковы журавли.—Пѣвецъ во станѣ русскихъ воиновъ.—Императору Александру. Овсяный кисель.—Смерть Иисуса.—Шильонскій узникъ.—Разрушеніе Трапи.—Поѣздка на маневры.—Поликратовъ перстень.—Жалоба Цереры.—Кубокъ.—Спящая царевна.—Война мышей и лягушекъ.—Сказка о царѣ Берендеѣ, о сынѣ его Иванѣ Царевичѣ, о хитростяхъ Кошечки безсмертнаго и о премудрости Марии Царевны, кошечевой дочери.—Ночной смотръ.—Сельское кладбище.—Бородинская

годовщина.—Котъ въ сапогахъ.—Сказка объ Иванѣ Царевичѣ и сѣромъ волкѣ и мног. другіе.

Томъ V. Отдѣль второй: Слово о полку Игоревѣ.—Орлеанская дѣва.—Ундини.—Камоэнсъ.

Томъ VI. Наль и Дамаянти.—Рустемъ и Зорабъ.

Томъ VII и VIII. Одиссея.

Томъ IX. Отрывки изъ Иліады.—Отрывки изъ Энеиды.—Странствующій жідъ.—Отрывки изъ Апокалипсиса.—Изъ неизданныхъ и черновыхъ рукописей поэта.

Томъ X. Отдѣль третій: Произведенія въ прозѣ. Миръ и война.—Истинный герой.—Кто истинно добрый и счастливый человѣкъ.—Писатель въ обществѣ.—О нравственной пользѣ поэзіи.—О баснѣ и басняхъ Крылова.—О критикѣ.—Рафаэлева Мадонна и мног. другіе.

Томъ XI. Произведенія въ прозѣ: О холерномъ возмущеніи въ 1831 г.—Взглядъ на землю съ неба.—Воспоминанія о К. К. Мердерѣ.—Черты Исторіи Государства Россійскаго и мног. другіе.—Отдѣль четвертый: изъ дневника.

Томъ XII. Письма.

Репутація „Нивы“, какъ литературно-художественнаго органа, чутко отзывающагося на всѣ запросы современной жизни, настолько упрочилась за тридцать два года ея существованія, что указывать здѣсь на ея характеръ, направленіе, содержаніе мы считаемъ излишнимъ. Постоянно возрастающее число ея читателей служить очевиднымъ доказательствомъ, что она умѣеть пользоваться лучшими литературными и художественными силами для осуществленія своей ответственной, но благодарной задачи. „Нива“ и впредь будетъ ей по мѣрѣ силъ удовлетворять какъ въ еженедѣльныхъ своихъnumeraхъ, такъ и въ своихъ

„ЕЖЕМѢСЯЧНЫХЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЯХЪ“, постепенно превратившихся въ мѣсячный журналъ съ разнообразнымъ беллетристическимъ, критическимъ, историческимъ

и популярно-научнымъ содержаніемъ и со многими отдѣлами (бібліографіи, смѣси, музыки, спорта, забавъ и разныхъ игръ).

По примѣру прежнихъ лѣтъ, при «Нивѣ» 1902 года будетъ приложенъ **Ежемѣсячный модный журналъ**, заключающій въ себѣ 12 №№: новѣйшихъ парижскихъ фасоновъ и болѣе 300 прекрасно выполненныхъ модныхъ гравюръ и рисунковъ по послѣднимъ фасонамъ лучшихъ мастеровъ. На отдѣльно приложенныхъ 12 большихъ листахъ будетъ помѣщено болѣе 300 рисунковъ рукодѣльныхъ и вышивальныхъ работъ и около 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

Въ томъ же модномъ журналь читатели найдутъ въ отдѣлѣ «Почтовый ящикъ» цѣлую серію рецептовъ по хозяйству и домоводству, одинаково полезныхъ для людей какъ багатыхъ, такъ и не располагающихъ значительными средствами.

При первомъ № «Нивы» подписчики получать СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ, отпечатанный въ нѣсколько красокъ.

Подписьная цѣна на годовое изданіе «НИВЫ» 1902 г. со всѣми приложеніями:

Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи 7 руб. Разсрочка подписной платы для гг. иногороднихъ подписчиковъ допускается на слѣдующихъ условіяхъ: Въ два срока: при подпискѣ 4 руб. и 1 июня 1902 г. 3 руб. Въ три срока: при подпискѣ 3 руб., 1 апреля 1902 г. 2 руб. и 1 августа 1902 г. 2 руб.

Для гг. служащихъ какъ въ частныхъ такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ, Одессѣ и въ друг. городахъ) при коллективной подпискѣ за поручительствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ, разсрочка платежа допускается въ еще болѣе льготныхъ условіяхъ.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно по первому требованію. При высылкѣ денегъ почтовымъ переводомъ слѣдуетъ обозначать **непремѣнно на самомъ переводе** (а не въ отдѣльномъ письмѣ), на что именно предизначаются деньги, а также адресъ (подробный и четкій).

Требованія и деньги просимъ адресовать: въ контору журнала „Нива“, А. Ф. Марксу, С.-Петербургъ, Малая Морская, домъ № 22.

Открыта подписка на 1902 годъ на еженедѣльный общедоступный иллюстрированный журналъ для семьи. IV г. изд.

„СПУТНИКЪ ЗДОРОВЬЯ“

подъ редакціей и при ближайшемъ участії Гг. Профессоровъ и врачей по ихъ специальностямъ.

52 номера журнала даютъ своимъ читателямъ массу полезныхъ статей и свѣдѣній, изложенныхъ вполнѣ доступнымъ и понятнымъ языкомъ, по всѣмъ вопросамъ популярной медицины, гигиены и санитаріи, освѣщающихъ всѣ могущіе интересовать читателя вопросы сохраненія его здоровья;

24 приложенія, содержащія въ себѣ полезныя и необходимыя свѣдѣнія по домоводству, домохозяйству, фальсификациіи продуктовъ, сельскому хозяйству, ветеринаріи и т. д. поскольку они затрагиваютъ вопросы о человѣч. здоровье и вполнѣ примѣнимы при каждой семеин. обстановкѣ. Кроме того, въ теченіи 1902 года подписчики получать БЕЗПЛАТНО и безъ всякой доплаты за пересылку 16 приложенийъ весьма полезныхъ въ каждой семье:

12 книгъ общедост. библіотеки «ДОМАШНИЙ ВРАЧЪ».

Подача первой помощи профес. Эсмарха, съ рисунками. Здоровые и больные первы проф. Крафтъ-Эбинга. Искусство продлить жизнь профес. Эбштейна. Поваренная книга Диететика для желудоч. больныхъ проф. Бидерта. Массажъ и его примѣненіе. Д-ра Бернъ, съ рисунками. Водолеченіе (Дома у себя). Д-ра Дюваль сочин. удостоен. преміи Пар. Академіи. Гигіена повседневной жизни профес. Гравицъ. Какъ сохранить здоровье дѣтей профес. Фишль. Гигіена кожи, волосъ и ногтей проф. Ралле. Гигіена зубовъ и рта профессора Бертенъ. Глазъ и уходъ за нимъ профессора Фика. Домашняя гимнастика Д-ра Ангерштейна и общедоступное руководство къ предупрежденію болѣзней и сохраненію здоровья. Въ 4-хъ томахъ.

Подъ редакціей Проф. Г. В. Хлопина.—Введеніе Проф. Ф. Ф. Эрисмана.

Подпишишися на 1902 годъ и внесшие годовую плату до 20 Декабря с. г. получать 8 номер. журнала съ двумя къ нимъ приложеніями за Ноябрь и Декабрь 1901 года БЕЗПЛАТНО и кромѣ того, въ началѣ года одновременно всѣ 4 тома Руководст. къ предупр. болѣзней

Цѣна съ пересылкой на годъ—5 р. Разсрочка допускается.

Подписка принимается въ Главной конторѣ журнала „Спутникъ Здоровья“, С.-Петербургъ, Коломенская ул., соб. домъ.

Отв. Редакт. А. О. Дукатъ.

Открыта подписка на 1902 г. на еженедѣльный иллюстрированный, художественно-литературный и юмористический журналъ

ИСКРЫ.

II годъ изданія.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА: Беллетристика.—Популярно-научный отдѣлъ.—События общественной и политической жизни съ иллюстрациями.—Театръ и искусство.—Общественные дѣятели.—Юмористика.—Карикатуры.—Критика и библиографія.—Судебная хроника.—Спортъ, игры и развлечения.—Смѣсь.—Почтовый ящикъ и объявленія.

Редакція дастъ въ 1902 году бесплатно, въ видѣ премій, 24 портрета современныхъ дѣятелей въ области администраціи, науки, искусства и литературы, а именно:

- 1) Е. И. Великій Князь Константи́н Константи́новичъ, Августійшій президентъ Академіи Наукъ.—2) Ген.-адъют. П. С. Ванновскій, министръ народного просвѣщенія.—3) С. Ю. Витте, министръ финансовъ.—4) К. П. Нобѣдоносцевъ, оберъ-прок. Свят. Синода.—5) Проф. Д. И. Менделѣевъ.—6) Проф. К. А. Тимирязевъ.—7) П. П. Трубецкой.—8) М. М. Антокольский.—9) И. Е. Рѣпинъ.—10) В. В. Верещагинъ.—11) В. М. Васнецовъ.—12) А. П. Чеховъ.—13) М. Горький.—14) В. Г. Короленко.—15) Н. А. Рим-

скій-Корсаковъ.—16) М. Н. Ермолова.—17) М. Г. Савина.—18) Ф. И. Шалляпинъ.—19) Л. В. Собиновъ.—20) А. И. Южинъ.—21) К. С. Станиславскій.—22) В. М. Дорошевичъ.—23) Ф. М. Плевако.—24) Н. П. Карабчевскій.

Портреты, представляющіе собою художественно исполненные въ нѣсколько красокъ типо-хромографіи, будутъ выходить 1 и 15 числа каждого мѣсяца.

Въ концѣ года къ нимъ будетъ дана художественно исполненная обложка.

Такимъ образомъ подписчики „ИСКРЪ“ получать бесплатно великолѣпное собраніе портретовъ, могущее служить украшеніемъ любой гостиной.

Условія подписки: на журналъ „ИСКРЫ“ на годъ съ доставкою и пересылкою 3 рубля.

Лица, подписавшіяся на газету „РУССКОЕ СЛОВО“ совмѣстно съ журналомъ „ИСКРЫ“ платить 8 рублей.

Адресъ редакціи: Москва, Петровка, д. Грачева.

Кромѣ того, подписка принимается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Москвы, Петербурга и др. городовъ Россіи.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1902 годъ
годъ семнадцатый (изданіе второе)
НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

МАЛЮТКА

для самыхъ маленькихъ дѣтей.

12 книжекъ въ годъ крупнымъ, четкимъ шриф. со многими гравюрами.

12 премій-игрушекъ для скленванія, вырезыванія и раскрашиванія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ доставкой на домъ и пересылкой во всѣ города Россіи, 2 руб 50 коп.

Иногородныхъ просятъ адресовать свои требованія исключительно:
въ Москву, въ Редакцію журнала МАЛЮТКА.

При приемѣ адреса прилагаются три семикопѣчные марки.

Газета „Русское Слово Мин. Нар. Просв. ДОПУЩЕНА къ обращению въ нар. библ. и читальняхъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 Г.
на ежедневную политическую, общественную и литературную газету
VIII г. издания

РУССКОЕ СЛОВО

ВЫХОДИТЬ БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ.

Форматъ „Русского Слова“ увеличенъ до размѣра большихъ столичныхъ газетъ.

Къ участію въ газетѣ привлечены лучшіе современные писатели и публицисты.

Еженедѣльно „Русское Слово“ будетъ давать: ОСОБЫЯ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЯ ПРИЛОЖЕНИЯ, съ многочисленными портретами и рисунками, иллюстрирующими события дня.

Особенное вниманіе обращено на широкую постановку провинціального отдѣла.

Въ Парижѣ, Берлинѣ, Вѣнѣ, Лондонѣ, Римѣ и др. европейскихъ центрахъ „Русское Слово“ имѣть своихъ постоянныхъ корреспондентовъ. Срочныя извѣстія передаются по телеграфу.

Всѣ упомянутыя здѣсь улучшенія: увеличеніе формата газеты и прибавленіе иллюстрированного приложения, вызвали со стороны редакціи значительная единовременная и постоянная затраты, вслѣдствіе чего плата за газету 1902 г. увеличена всего на 1 руб.

Ближайшее участіе въ „Русскомъ Словѣ“ принимаетъ В. М. ДОРОШЕВИЧЪ.

Постоянные сотрудники газеты: Абрамовъ, Д. А. Амфитеатровъ, А. В. Бочаровъ, И. П. Бѣловъ, Е. К. Ки. Волконскій, М. Н. Гиляровскій, В. А. Даниленко, К. М. Дорошевичъ, В. М. Жаринцева, Н. А. Зайцевъ, В. Е. Йорданъ, В. О. Проф. Кирпичниковъ, А. И. Ленскій, Е. А. Михеевъ, В. М. Мордовцевъ. Д. Л. Никольскій, А. И. Оболенскій, Л. Е. Никквикъ (псевд.), Полтавскій, С. И. Потапенко, И. Н. Русскій (псевд.), Свѣтловъ, В. Я. Стас-

ростинъ, В. Тулуповъ, Н. В. (Потресовъ) Яблоновскій, С. В. Яковлевъ, В. (псевд.) и мн. другихъ.

Пробный номеръ газеты въ обновленномъ видѣ высыл. БЕЗПЛАТНО. Подписная цѣна на годъ съ доставкой и перес. 6 р., на $\frac{1}{2}$ года— 3 р. 50 к., на 1 мѣсяцъ— 75 к.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗРОЧКА: при подпискѣ 2 руб., 1 апрѣля 2 руб., и 1 юля 2 руб.

Лица, подписывающіяся на газету совмѣстно съ журн. „ИСКРЫ“, платятъ только 8 руб.

Адресъ редакціи: Москва, Петровка, домъ Грачева.

Журналъ «Вокругъ Свѣта» М. Н. Пр. допущенъ къ обращ. въ нар. библ. и читальн.

24 книги. **БЕЗПЛАТНО** собранія сочиненій 24 книги.

Н. В. ГОГОЛЯ.

Со множествомъ иллюстрацій художниковъ: Асаисьева, Иванова, Навозова, Пичугина, Ягужинскаго и др.

В. А. ЖУКОВСКАГО.

Со множествомъ иллюстрацій и рисунковъ академика К. В. Лебедева.

М. Н. ЗАГОСКИНА.

Со множествомъ иллюстрацій художника Н. А. Богатова.

„Восточные сказки“ В. М. ДОРОШЕВИЧА,

всего въ 24 книгахъ въ 1902 году получать подписчики еженедѣльного иллюстрированного журнала путешествій и приключеній на суше и на морѣ

ВОКРУГЪ СВѢТА

18 годъ изданія.

50 ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫХЪ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ №№, заключающихъ въ себѣ романы, повѣсти, путешествія, популярно-научныя статьи и многочисленные рисунки. Въ журналъ прини-

маютъ участіе: Аксеновъ, И. И. Врадій, В. П. (зоологъ и этнографъ) Гренъ, А. Н. Дандевиль, М. В. Дорошевичъ, В. М. Загорскій, С. Л. Инфантьевъ, П. П. Іорданъ, В. О Каразинъ, Н. Н. Качіони, С. А. Кругловъ, А. В. Маминъ-Сибирякъ, Д. Н. Мельницкая, А. В. Немировичъ-Данченко, В. И. Никифоровъ, Д. И. Носиловъ, К. В. (извѣстный путешественникъ), Орловъ, Д. И. Павловъ, А. В. Полянскій (Житкова), Б. М. Поливанова, Е. М. Прибыльскій, Л. А. Свѣтловъ, В. Я. Смирновъ, А. П. Чоглоковъ, Н. А. Черскій, Л. Ф. и др.

Кромѣ того, подписчики за приплату одного рубля получать картину художника ФЕДОРОВА, олеографію въ 28 красокъ разм.
17×23 вершка

ИМПЕРАТРИЦА ЕКАТЕРИНА ВЕЛИКАЯ У ЛОМОНОСОВА.

Картина удостоена 3-хъ премій на художественныхъ выставкахъ.
Оригиналь стонть 1500 руб.

Подписанная цѣна на журналъ остается прежняя:

На ГОДЪ съ 24 книгами иллюстрированныхъ сочиненій Н. В. Гоголя, В. А. Жуковскаго, М. Н. Загоскина и В. М. Дорошевича 4 р. съ доставкой и пересылкой.

То же съ картиной „Императрица ЕКАТЕРИНА II у Ломоносова“ ПЯТЬ руб.

Допускается разсрочка: при подпiskѣ—2 рубля, къ 1 апрѣля и къ 1 юля—по 1 рублю. За картину—при послѣднемъ взносе.

Адресъ редакціи журнала «Вокругъ Света»: Москва, Петровка, д. Грачева.

Журналъ издается Товариществомъ И. Д. Сытина.

ПОДПИСКА НА
„Воронежский Телеграфъ“
на 1902 г.

Условія подписки:

Съ доставкою въ Воронежѣ:
На годъ 5 р.
— полгода 2 р. 75 к.
— 3 мѣс. 2 р.
— 1 мѣс. 75 к.

Съ пересылкою въ др. города:
На годъ 6 р.
— полгода 3 р.
— 3 мѣс. 2 р. 75 к.
— 1 мѣс. 1 р.

Подписка на „Воронежский Телеграфъ“ принимается въ Конторѣ Редакціи, при Типографіи Исаева, въ Воронежѣ, въ д. доктора Столль, на Большой Дворянской улицѣ.

О подпискѣ въ 1902 году, на

„ФИЛОЛОГИЧЕСКІЯ ЗАПИСКИ“

42-й годъ изданія.

Журналъ, посвященный изслѣдованіямъ и разработкамъ разныхъ вопросовъ по языку, литературѣ и вообще по сравнительному языкознанію и славянскимъ нарѣчіямъ,

основанный въ 1860 году А. А. ХОВАНСКИМЪ

въ г. Воронежѣ.

Журналъ одобренъ Ученымъ Ком. Мин. Народ. Просвѣщенія и рекомендованъ учебнымъ заведеніямъ,—также главнымъ Управліемъ Военно-Учеб. Заведеній и Совѣтомъ Женскихъ Учеб. Заведеній вѣдомства Императрицы Марии. Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ одобренъ къ приобрѣтенію за прежніе годы въ фундаментальная библиотеки Духовныхъ семинарій и училищъ. За изданіе журнала: „Филологическая Записки“ редактору А. А. Хованскому на Всероссийской Выставкѣ печатного дѣла въ 1895 г. Комиссіей присужденъ похвальный отзывъ.

„Филологическая Записки“ издаются безъ предварительной цензуры.

Журналъ „Филол. Зап.“ вступая въ 42-й годъ своего существованія, по прежнему остается вѣренъ своимъ задачамъ, неуклонно преслѣдуя цѣли, намѣченныя покойнымъ А. А. Хованскимъ,—быть печатнымъ полезнымъ органомъ, заботящимся объ улучшениіи преподаванія и правильной постановкѣ русскаго языка и другихъ предметовъ въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ.

Страницы журнала „Ф. З.“ открыты для каждого желающаго внести свою посильную лепту въ общую сокровищницу, высказать свой взглядъ на дѣло преподаванія родного языка. Обмынь мыслей между преподавателями въ специальному печатному органѣ по назрѣвшимъ вопросамъ въ воспитательно-учебномъ дѣлѣ великая сила,двигающая впередъ святое школьнное дѣло.

Журналъ: „Фил. Записки“, выходитъ безсрочными выпусками ШЕСТЬ разъ въ годъ, не менѣе 8 печатныхъ листовъ въ каждой книгѣ, а въ книгѣ, заключающей 2 выпуска, не менѣе 16-ти лист.

ЦѣНА годовому изданію 6 р. безъ пересылки, 7 р. съ перес., за границу 8 р. съ пер.

ПОДПИСКА принимается въ ВОРОНЕЖѢ, въ конторѣ Редакціи журнала „Фил. Зап.“, Старо-Москов. ул. (близь Каменнаго моста), д. № 20-й.

Редакторы: { С. Н. Прядкинъ и
Б. О. Гаазе.

Издательницы-наслѣдницы А. А. Хованской.

ИЗВѢЩАЮ Г.Г. ПРИЕЗЖАЮЩИХЪ ВЪ ГОР. ВОРОНЕЖѢ,
ЧТО МНОЮ РАСПРОСТРАНЕНА ГОСТИНИЦА
„КІЕВСКОЕ ПОДВОРЬЕ“.

28 номеровъ отъ 65 к. до 1 рубля. Помѣсячно отъ 12 руб.

При гостинице имѣются хорошая кухня, помѣщенія для лошадей и экипажей.

Большая Дѣвицкая улица, близъ Митрофанова Монастыря.

Владѣлецъ Ф. С. Бибиковъ.

О БЪ И З Д А Н И И
ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ
въ 1902 г.

(Годъ изданія тридцать седьмой).

Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости будуть издаваться въ будущемъ 1902 году по прежней программѣ, утвержденной Св. Синодомъ (и напечатанной въ № 1 за 1866 и за 1892 годы). Епархіальные вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяцъ, 1 и 15 чисель.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкой 5 руб. сер.

Подписчики, выславшіе въ 1901 г. 6 р., благоволять за наступающій годъ выслать 4 р. за экземпляръ.

Рукописи, доставленныя въ Редакцію для напечатанія, подлежать, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ. Статьи и корреспонденціи, признанныя неудобными къ печати, сохраняются Редакціею въ теченіе года и затѣмъ могутъ подлежать уничтоженію. Рукописи, доставленныя безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

Сочувствующихъ духовному просвѣщенію Редакція покорнѣйше просить содѣйствовать ей своими трудами.

Всѣ редакціи, дѣлающія обмѣнъ своимъ изданіями съ Воронежскими Епархіальными Вѣдомостями, благоволять продолжать таковой и въ будущемъ 1902 году.

Примѣчаніе. Г.г. подписчики Ворон. Епарх. Вѣдомостей, желающіе перемѣнить адресъ въ будущемъ 1902 г., при заявленіи о сѣмъ прилагаютъ вмѣстѣ съ новымъ и прежній адресъ, или по крайней мѣрѣ № бандерольнаго отправления.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей **В. Борисоглѣбскій.**

Печатается и въ январѣ 1902 г. выйдетъ

НОВАЯ КНИГА: „Интересы и нужды Епархиальной жизни“.

П. Никольского.

Цѣна по подпискѣ 1 рубль съ пересылкою. Послѣ выхода
1 р 25 коп.

Подписька принимается у автора, преподав. Воронежской дух.
семинаріи и въ Редакціи Ворон. Епарх. Вѣд.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Можно ли, и какъ можно православнымъ христіанамъ молиться за христіанъ неправославныхъ.—Іеромонаха Іосифа.
Освященіе нового храма во имя Покрова Пресвятой Богородицы въ слободѣ Александровкѣ, Балуйского уѣзда.—
Священника Илларіона Смирнова.

Некрологъ старца-священника.—Священника Николая Карманова.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Борисоглѣбскій*.

Дозволено Цензурою. Воронежъ. 29 Ноября 1901 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.